

守卫健康 “哨兵”行动

——记者蹲点采访基层医疗卫生机构一线抗疫见闻

■ 本报记者 耿望

当新冠疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治,社区、农村是医疗卫生服务的最后一公里,基层医疗卫生机构在推进感染者分级分类救治、风险人群健康监测管理、老人和孩子等重点人群医疗服务保障中发挥着重要作用。

我们身边的基层医疗卫生机构面对疫情防控的艰巨任务,运转情况如何?记者在两周时间内,近距离采访了和平区小白楼街社区卫生服务中心和津南区双桥河镇卫生院。

哨点

1月4日上午,和平区小白楼街社区卫生服务中心医生耿婧准备和同事一起入户巡诊,她们要去一位90岁的老奶奶家。“幸亏血氧仪发得及时,察觉这位奶奶出现‘沉默性缺氧’。”

耿婧是一名家庭医生,老奶奶归属她负责社区新冠疫情防控重点关注的红标人群。血氧仪发到医院的一刻,她就想到了这位奶奶。联系上家属,对方正为血氧仪难求着急上火。“当时老奶奶看上去挺正常,血压等指标也没大问题,就是精神差,我们赶紧把血氧仪送过去,一量,才85,典型的‘沉默性缺氧’,立即建议家属送医治疗。”

1月9日一早,津南区双桥河镇卫生院医生柴慈海拨通了东泥沽村一位85岁患者家属的电话。听说老人近来在医院里精神见好,吃东西觉得香了,他松了一口气。本身就是东泥沽村人的柴医生,休息时间遇到老大爷的家人,请他到家里去看看。看了老人先后两次的影像结果,发现肺部玻璃样情况加重,他告诉家属应该马上送医诊治。同时将患者情况发送到镇卫生院与津南医院等上级医院建立的分级转诊群内,津南医院的医生经过研判,决定收治。老人到达津南医院后,顺利住院,得到及时治疗。

小白楼街社区卫生服务中心和双桥河镇卫生院,门口都挂着一块牌子“天津基层医疗卫生机构发热哨点”,耿婧、柴慈海这样的社区卫生服务中心、乡镇卫生院医护人员是全神贯注的哨兵,社区、村和上报的疫情防控红标、黄标、绿标重点人群名单,仿佛闪烁着各色微光的信号。

“作为居民健康守门人,在疫情防控转段中,我们的担子更重了,能在基层处理的问题都会尽全力解决,要把三级医院的医疗资源留给重症病人。”小白楼街社区卫生服务中心院长戴辉介绍,针对辖区内老人等重点人群占比高的特点,该中心本来由5个家庭医生团队负责街内9个社区的工作,现在又加上一支中医团队,同时将原有5个团队变为9个小组,每个小组由一名签约家庭医生、一名护士和一名中医医生组成,对红标人群每日健康监测,黄标人员定期监测,发现异常,及时入户巡诊,给有需要的人群发放血氧仪……

与中心城区居民就医选择更多不同,乡镇居民到“大医院”相对不便。为当好居民健康守门人,双桥河镇卫

院制定“三强化”战略,挖掘乡医和村卫生室潜能。“强化重点人群分级分类管理,成立巡回医疗队,与村卫生室和家庭医生团队结合进行入户巡诊,与津南医院形成3+N家庭医生团队提供入户服务。分级分类建立微信工作群,即时沟通,做好健康监测和问询工作,对重症病例早发现、早干预、早转诊,避免延误救治时机,降低病死率。强化新冠疫苗接种工作,强化村卫生室发热救治工作,配备充足四类药品,调配抗原检测试剂和氧气袋,提供氧气租赁服务,让居民享受家门口的就医便利。”该院院长杨学武告诉记者,一个月以来,先后有3名重症患者经由家庭医生团队发现,经转诊微信群沟通,顺利在津南医院得到救治。

忙碌

“感染高峰最初几天,全院就剩下一名医生和一名护士能上岗。挂号收费的工作人员,都是客串。我们将全部力量都集中到了发热门诊。”杨学武所说的唯一一名能上岗的医生叫臧顺元,上岗前一天还高烧38.7度。

这一次的挺身而出,是四天孤军奋战,日均门诊量在130人左右。烧退了,咽痛、无力等症状可是没放过臧医生。不停嘱咐病人要多喝水、注意休息,他却只能在中午不到一小时的休息时间里喝水、喘口气,嗓子因缺水成了“刀片嗓”。

新冠病毒感染情况有所缓解,医护人员的工作量并没有回落。

“除了常规随访,原来一周可能入户出诊一两次,主要是插拔胃管、尿管等工作,而且都是预约的。现在基本每天都要入户出诊,不一定是预约的,居民提出需求,我们尽快安排入户。现在咱们去的这家,就是家属联系我们,希望及时给家里90多岁的爷爷入户输液。”小白楼街社区卫生服务中心护士周燕敏对记者说。

从居民家中回到办公室,周燕敏马上投入到大肠癌问卷调查等公共卫生服务的信息整理、上报工作。办公室里的电话响个不停,都是居民打来咨询的。“这些天,办公室这三四部电话就没停过。”耿婧说。另一位家庭医生杨慧说自己手机忙的时候,一天得接20多个电话,有的还是晚上十点多打来的。

1月3日一上午,小白楼街社区卫生服务中心一楼的全科门诊处总排着十来个人。队伍不长,但是一直不断。12时30分接待完上午最后一个病人,王惠攻已经看了将近70个号,这一上午,54岁的她没喝上一口水。

“现在人确实比上个月少。”转天在全科门诊出诊的刘娟医生告诉记者,高峰时,每名出诊的全科医生日门诊量都在100人以上,最高的达到160人。

虽然全科门诊患者大多是复诊取药的,但是保证患者用药安全、符合医保用药规定,医生们责无旁贷。患者以老年人居多,耳背、反应慢,医生们又戴着口罩和面屏,好多时候不得不大声重复几遍话。

“这位大夫讲得真细致。”听完刘娟耐心讲解自己手中的两种药如何服用、有何禁忌后,一位大娘冲着她手动点赞。

计的普通人投入志愿服务,各条战线的抗疫勇士生死较量不畏惧、千难万险不退缩,共同铸就了伟大抗疫精神,书写下荡气回肠的壮丽篇章。

“中华民族能够经历无数灾厄仍不断发展壮大,从来都不是因为有救世主,而是因为在大灾大难前有千千万万个普通人挺身而出、慷慨前行!”习近平总书记温暖而坚定的话语,道出了中华民族一次次在磨难中成长、从磨难中奋起的力量源泉。

今天,经过艰苦卓绝的努力,我们战胜了前所未有的困难和挑战。虽然疫情还未终结,但升腾的烟火气、熟悉的年味儿,已经在神州大地氤氲开来,汇聚成迎接美好生活的壮阔暖流。

“现在疫情防控进入新阶段,依然处在吃劲的时候,但曙光就在前头,坚持就是胜利!”

习近平总书记在癸卯春节前夕向全国各族人民致以新春的美好祝福,鼓舞人心、催人奋进。人们坚信,只要14亿多中国人民团结一心、众志成城,风雨无阻向前进,就没有干不成的事、没有迈不过的坎,就必将开辟更加美好、更加幸福的未来! 新华社北京1月19日电



津南区双桥河镇卫生院家庭医生王雅轩(左)入户发放血氧仪。

价值

随着对基层医疗卫生机构重视程度提升,越来越多的高年资、高学历人才充实到社区卫生服务中心、乡镇卫生院等一级医院,其中很多人都有在更高等级医院工作的经历。来到基层医疗卫生机构,新挑战迎面而来。

“读中医儿科专业研究生时,实习阶段都是在三级医院,对职业的预期肯定和现在不一样。”在小白楼街社区卫生服务中心,39岁的王国达告诉记者,多年的社区卫生服务中心从医经历,让他对自己的职业价值有了新的认识,“在社区医院,能和病人发展成朋友甚至家人式的关系。中医是辨证论治,从儿科变为全科,核心理念是不变的。往往开始给孩子看,后来发展成给一家人看病,病人给予的信任,让我很欣慰。”

62岁的刘阿姨就是给予他信任的病人之一。“开始是家里小孩子一直找王大夫看病,效果特别好。”刘阿姨发现除了小朋友,还有成年人找他看病。有位陪着老伴儿来的大爷,说老伴儿的胃病经王大夫诊治,症状越来越轻。她就推荐常年受胃病困扰的妹妹找王大夫看病,效果同样令人满意。如今她也定期请王大夫为自己解决因糖尿病造成的皮肤瘙痒等问题。

津南区双桥河镇居民们对镇卫生院家庭医生团队的信任,转化为对接种新冠疫苗工作的支持。该镇现阶段实现60—79岁首针接种率96.85%,80岁以上91.27%。“居民们对家庭医生的信任起到了重要作用,东泥沽村有村民说‘我们信柴大夫’。”杨学武说。

“作为基层卫生院的医生,价值主要体现在准确判断病人的病情,能在基层处理的在基层处理,需要转诊的,给出正确的转诊路径,让病人少跑冤枉路,少花冤枉钱。”柴慈海说,治病救人就是自己的价值。

身为居民健康守门人的基层医疗卫生机构医务人员,他们给予辖区内的居民是长情的陪伴,是了解,是信任,用专业知识、技能默默筑起我们身边的第一道健康防护墙。

只要有一线希望 一定会全力以赴

——市人民医院集中资源力量筑牢患者生命防线

■ 本报记者 徐杨

1月18日8:00,市人民医院B座13楼内分泌科,李静波副主任医师和医护例行查房。

“血氧饱和度和目前能达到80-90,情况比前几天有所好转,咳嗽、血糖、饮食也都有所改善。下一步还要加强抗炎平喘治疗,激素可以从静脉给药改成口服。”

这是一名耄耋之年的患者,本就有慢性支气管炎、糖尿病等基础病,新冠病毒感染后一度因低血糖陷入昏迷。主管医生介绍完当下的治疗情况,李静波提出了自己的治疗意见。

“谢谢李主任,之前我都以为好不了……”看着面前的医生,老人情绪有些激动,一句话还没说完眼泪就流了出来。护士长侯文静赶紧安慰:“放心吧,您的情况已经好转很多了,咱们一起加油,坚持就是胜利。”

李静波所在的医疗组负责20多张病床的患者,他们一个接一个分析病情,研究治疗方案,不知不觉两个多小时过去了。

虽然是内分泌科,但从2022年12月18日上午开始,这里就转为收治新冠病毒感染患者,当天收治急诊转来的16名患者,仅仅3天病房46张床位全部满员,经过紧急调整病床增加到54张,至今已收治132名患者。

带着高烧、疼痛,忍着“刀片嗓”“水泥鼻”,无法陪伴、照顾同样生病的家人,内分泌科医护人员们从没有一句怨言。因为大家知道,此时此刻没人不难难,救治患者永远是第一位。经过全力以赴精心救治,至今已有70余名患者治愈出院。

记者随后来到人民医院呼吸科病房,见到呼吸科医护人员战斗在距离病毒最近的地方。“从‘防’转到‘治’,医院无疑是主战场,而与新冠病毒最为对口的呼吸科更是‘风暴’中心,疫情之下必须硬核坚守。呼吸科本科室床位最高开到48张,后来又在妇产科、耳鼻喉科各加开24张床位。”医务处处长唐琮介绍,“虽然医院加派了人手,但对如此多的患者,大家还是超负荷运行,每天忙得像陀螺一样。”

呼吸科主任医师丁爱华说:“住院患者大都年龄偏高、有基础性疾病,治疗护理难度都相对较大,但无论是检查、评估还是抢救,只要能给患者一线希望,我们一定会全力以赴。”

如今,呼吸科患者出院的节奏加快了,最艰难的时候已经“顶”过去。看着一个个回家的患者,医护人员欣慰地说:“我们没有退缩的理由,能挽救患者的生命,所有的辛苦都值得。”

记者了解到,新冠疫情初起,人民医院第一时间整合资源和力量,将部分外科病区转换为内科病区,协调外科医生支援内科,并优化就诊流程,分级分类收治患者。近一段时间,该院一直处于高位运转,高峰期发热门诊、急诊日门诊量达到1500人次,住院床位临时增加到2000张。该院还迅速制定出院标准,与下级医院建立有序衔接,通畅转诊渠道,为保障群众就医需求提供有效支撑。

世纪战“疫”的中国答卷

(上接第3版)

三年抗疫斗争伟大实践雄辩证明,中国人民万众一心、同舟共济,必将战胜前进道路上的一切艰难险阻——

北京协和医院,重症医学专家杜斌在ICU病房中紧张忙碌着。这里的救治和护理工作,24小时不舍昼夜,365天全年无休。

2020年疫情暴发时,杜斌作为国家卫生健康委专家组重症医学专家,1月18日即奔赴武汉一线指导危重症救治。武汉战“疫”告捷后,他又马不停蹄地辗转全国多地指导救治,再次回家已是387天之后。

争分夺秒的努力和付出,换来更多新生与希望。

三年来,14亿多中国人民在世纪疫情面前同呼吸、共命运——

“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”迅速集结,全国400多万名社区工作者坚守在65万个城乡社区,数以百万

清算公告

天津市蓟州区兴农贷款有限责任公司(统一社会信用代码:91120225058738411X),经全资股东天津农村商业银行股份有限公司决定解散,并成立清算组进行清算。天津市蓟州区兴农贷款有限责任公司清算组已于2022年12月24日发布第一次清算公告,请各债权人自第一次公告之日起四十五日内,向天津市蓟州区兴农贷款有限责任公司清算组申报债权。逾期不申报,视为放弃权利。债权人申报债权,应当说明债权性质、数额等有关事项,并提供证明材料。

申报地址:天津市蓟州区渔阳镇迎宾大街86号
联系人:刘亚刚
联系电话:022-82789001;13820292072

天津市蓟州区兴农贷款有限责任公司清算组
2023年1月20日

清算公告

天津市宁河区兴农贷款有限责任公司(统一社会信用代码:91120221058742779G),经全资股东天津农村商业银行股份有限公司决定解散,并成立清算组进行清算。天津市宁河区兴农贷款有限责任公司清算组已于2022年12月24日发布第一次清算公告,请各债权人自第一次公告之日起四十五日内,向天津市宁河区兴农贷款有限责任公司清算组申报债权。逾期不申报,视为放弃权利。债权人申报债权,应当说明债权性质、数额等有关事项,并提供证明材料。

申报地址:天津市宁河区芦台镇金翠路
联系人:董辉
联系电话:022-83877301;13820069589

天津市宁河区兴农贷款有限责任公司清算组
2023年1月20日

清算公告

天津市宝坻区兴农贷款有限责任公司(统一社会信用代码:911202240587369851),经全资股东天津农村商业银行股份有限公司决定解散,并成立清算组进行清算。天津市宝坻区兴农贷款有限责任公司清算组已于2022年12月24日发布第一次清算公告,请各债权人自第一次公告之日起四十五日内,向天津市宝坻区兴农贷款有限责任公司清算组申报债权。逾期不申报,视为放弃权利。债权人申报债权,应当说明债权性质、数额等有关事项,并提供证明材料。

申报地址:天津市宝坻区钰华街110号
联系人:赵革
联系电话:022-83875900;13602127521

天津市宝坻区兴农贷款有限责任公司清算组
2023年1月20日

清算公告

天津市静海区兴农贷款有限责任公司(统一社会信用代码:9112022367596836X9),经全资股东天津农村商业银行股份有限公司决定解散,并成立清算组进行清算。天津市静海区兴农贷款有限责任公司清算组已于2022年12月24日发布第一次清算公告,请各债权人自第一次公告之日起四十五日内,向天津市静海区兴农贷款有限责任公司清算组申报债权。逾期不申报,视为放弃权利。债权人申报债权,应当说明债权性质、数额等有关事项,并提供证明材料。

申报地址:天津市静海区东城益农里
联系人:赵文魁
联系电话:022-68606020;13820603619

天津市静海区兴农贷款有限责任公司清算组
2023年1月20日

清算公告

天津市武清区兴农贷款有限责任公司(统一社会信用代码:91120222058739422X),经全资股东天津农村商业银行股份有限公司决定解散,并成立清算组进行清算。天津市武清区兴农贷款有限责任公司清算组已于2022年12月24日发布第一次清算公告,请各债权人自第一次公告之日起四十五日内,向天津市武清区兴农贷款有限责任公司清算组申报债权。逾期不申报,视为放弃权利。债权人申报债权,应当说明债权性质、数额等有关事项,并提供证明材料。

申报地址:天津市武清开发区卧龙潭公寓
联系人:李承军
联系电话:022-82213517;13502100980

天津市武清区兴农贷款有限责任公司清算组
2023年1月20日